

保险业一周观察

11月4日—11月8日

2024年第44期总第683期

保险保障基金公司风险监测部、战略发展与国际合作部

目录

国内市场	1
综合	1
■直接安排 10 万亿元！地方政府化债压力将大大减轻	1
■央行：稳步推进金融服务业和金融市场制度型开放	1
■民政部等 24 部门联合印发《关于进一步促进养老服务消费 提升老年人生活品质的若干措施》	1
■三部门：正式建立金融消费者和投资者保护工作协调机制	2
■国务院办公厅：引导保险机构创新开发冰雪相关保险产品	2
■财政部：支持大龄领取失业保险金人员参加基本养老保险	2
人身险	3
■2025 年度“北京普惠健康保”参保人数突破 200 万，医保个账支付占比 44.39%	3
■中信保诚人寿拟再增资 25 亿元	3
■三峡人寿风险综合评级由 D 转 C	3
财产险	3

■北京法巴天星财险获批筹建，小米官宣入局	4
■爱和谊日生同和财险（中国）获批拓展车险业务	4
■珠峰财险拟增资至 10.8 亿元，引入 3 家新股东	4
资金运用	4
■国寿旗下宁波基金与瑞安地产出资 81.26 亿元成立合伙企业	5
■中邮保险举牌安徽皖通高速公路股份，持股比例升至 5.04%	5
■阳光人寿拟以 13 亿元获取君创租赁 39.9% 股权	5
境外市场	6
■香港金管局：将基本利率下调 25 个基点至 5%	6
■信诺集团宣布收入增长 30%	6
■保诚集团前三季度实现新业务利润 23.47 亿美元，同比增长 11%	6

国内市场 综合

监管动态

■直接安排10万亿元！地方政府化债压力将大大减轻

11月8日，财政部部长蓝佛安在十四届全国人大常委会第十二次会议新闻发布会上介绍，从2024年开始，我国将连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8,000亿元，专门用于化债，累计可置换隐性债务4万亿元。再加上这次全国人大常委会批准的6万亿元债务限额，直接增加地方化债资源10万亿元。同时也明确，2029年及以后到期的棚户区改造隐性债务2万亿元，仍按原合同偿还。蓝佛安表示，政策协同发力后，2028年之前，地方需要消化的隐性债务总额从14.3万亿元大幅下降至2.3万亿元，化债压力大大减轻。（新华社）

■央行：稳步推进金融服务业和金融市场制度型开放

11月6日，央行行长潘功胜在外资金融机构座谈会上指出，央行将继续坚持实施支持性的货币政策，稳步推进金融服务业和金融市场制度型开放，拓展境内外金融市场互联互通，促进贸易和投融资便利化，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。（人民网）

■民政部等24部门联合印发《关于进一步促进养老服务消费提升老年人生活品质的若干措施》

近日，民政部等24部门联合印发《关于进一步促进养老服务消费提升老年人生活品质的若干措施》（以下简称《若干措施》）。《若干措施》聚焦促进养老服务供需适配、拓展养老服务消费新场景新业

态、加强养老服务设施设备和产品用品研发应用、加强养老服务消费保障、打造安心放心养老服务消费环境等5个方面，提出19条政策措施，要求进一步有效挖掘养老服务消费潜力，推动养老事业和养老产业协同发展，实现养老服务高质量发展，更好满足老年人多层次、多样化、个性化服务需求。（民政部官网）

■三部门：正式建立金融消费者和投资者保护工作协调机制

近日，金融监管总局联合央行、证监会在京召开第一次金融消费者和投资者保护监管联席会议，建立了金融消费者和投资者保护工作协调机制。会议强调，监管应加强金融消费者和投资者保护统筹规划，强化法规制度和政策措施协同，健全完善投诉处理、纠纷调解、公众教育等方面工作机制，交流各自监管领域人民群众反映强烈的突出问题，研究推进跨市场、跨领域金融消费者和投资者保护重大问题治理举措，开展金融消费者、投资者教育和国际交流。（新华社）

■国务院办公厅：引导保险机构创新开发冰雪相关保险产品

11月6日，国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》。其中，提到促进和扩大冰雪消费，优化冰雪消费环境。建立冰雪消费产品和服务质量评价体系。优化冰雪消费支付服务，提升支付便利性。引导保险机构创新开发冰雪相关保险产品。（中国政府网）

■财政部：支持大龄领取失业保险金人员参加基本养老保险

近日，人社部、财政部、国家税务总局联合印发《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》，在保障大龄领取失业保险金人员基本生活的同时，支持其参加企业职工基本养老保险，切实兜牢失业保障底线。《通知》进一步细化失业保险

基金为大龄领取失业保险金人员缴纳养老保险费政策，对政策对象、支付标准、经办模式等作了具体规定。（中国政府网）

人身险

■ 2025年度“北京普惠健康保”参保人数突破200万，医保个账支付占比44.39%

11月5日消息，2025年度“北京普惠健康保”参保人数已突破200万人。其中医保个账支付占比44.39%，非医保个账支付占比55.61%；职工医保占比70.64%，居民医保占比21.05%；特定既往症人群占比11.94%，非特定既往症人群占比88.06%。2025年度“北京普惠健康保”于10月15日上线，保费195元/人，保额300万元。2024年度“北京普惠健康保”参保人数超425万。（金融一线）

■ 中信保诚人寿拟再增资25亿元

近日，中信保诚人寿发布公告披露，中国中信金融控股有限公司（下称中信金控）和保诚集团股份有限公司（下称保诚集团）将分别向中信保诚人寿再增资人民币12.5亿元。本次增资完成后，中信保诚人寿注册资本将由48.6亿元达到人民币73.6亿元。（经济日报）

■ 三峡人寿风险综合评级由D转C

最新偿付能力报告显示，截至三季度末，三峡人寿的综合偿付能力充足率和核心偿付能力充足率分别为175.28%和156.67%，两项指标较二季度末有所增加。三峡人寿2024年一季度风险综合评级结果为D，2024年二季度风险综合评级结果为C。11月5日，三峡人寿发布公告称，公司计划增资15亿元，增资完成后，公司注册资本金从15.37亿元增加至30.33亿元。（每日经济新闻）

财产险

■北京法巴天星财险获批筹建，小米官宣入局

11月5日，金融监管总局发布行政许可信息，同意法国巴黎保险集团、四川银米科技有限责任公司、大众汽车金融服务海外股份公司筹建北京法巴天星财产保险股份有限公司，需自批复之日起1年内完成筹建工作。股权穿透可见，四川银米科技由小米集团旗下北京小米电子软件技术公司全资持股。（北京商报）

■爱和谊日生同和财险（中国）获批拓展车险业务

11月5日，金融监管总局发布行政许可信息，爱和谊日生同和财险（中国）变更业务范围。新增业务为机动车保险，包括机动车交通事故责任强制保险和机动车商业保险。公开信息显示，爱和谊日生同和财险（中国）是日本MS&AD保险集团核心企业，此前曾和MS&AD保险集团股东丰田汽车联合开发过车险产品。爱和谊日生同和财险（中国）是继去年比亚迪获批进入车险市场后，首家获批拓展车险业务的财险公司。（金融界）

■珠峰财险拟增资至10.8亿元，引入3家新股东

11月7日，珠峰财险发布公告称，四川璞信产融投资、中恒信合（厦门）融资租赁、邵阳新金泽汽车销售及东营泛华丰田汽车销售4家公司对其增资0.8亿元，增资完成后，珠峰财险注册资本由10亿元增至10.8亿元。其中，珠峰财险第三大股东四川璞信产融投资792万元，持股比例维持9.9%不变，仍为第三大股东；中恒信合（厦门）融资租赁、邵阳新金泽汽车销售、东营泛华丰田汽车销售为新引入股东，分别出资5,388万元、1,120万元、700万元，分别持5,388万股（占比4.99%）、1,120万股（占比1.04%）、700万股（占比0.65%）。（慧保天下）

资金运用

■国寿旗下宁波基金与瑞安地产出资81.26亿元成立合伙企业

11月5日，国寿旗下宁波基金与瑞安地产及其旗下上海添昀创盛企业管理、上海瑞安投资等四家附属公司以及杨浦知识创新签订合作协议，共同出资81.26亿元成立合伙企业。按协议要求，上海瑞安投资、宁波基金、杨浦知识创新和上海添昀创盛企业管理将分别出资38.02亿元、36.54亿元、6.69亿元和100万元，分别认购合伙权益46.79%、44.97%、8.23%和0.01%。该交易旨在重组瑞安地产旗下项目公司(杨浦中央、创智天地)现有股东之间的投资控股架构；该合伙企业成立后，将不会成为瑞安地产附属公司。公开信息显示，宁波基金为中国人寿附属公司，中国人寿、中宏人寿分别持有其90%和10%权益。(慧保天下)

■中邮保险举牌安徽皖通高速公路股份，持股比例升至5.04%

香港联交所权益披露资料显示，10月22日，中邮保险增持安徽皖通高速公路股份28.4万股，平均每股作价9.8912港元，涉及资金280.91万港元。增持后最新持股数目2,482.8万股，持股比例由4.98%升至5.04%。(北京商报)

■阳光人寿拟以13亿元获取君创租赁39.9%股权

近日，阳光人寿与联想控股签署股权转让及增资协议。按照协议要求，阳光人寿将以5亿元收购联想控股及其全资附属公司君创集团所持另一附属公司君创租赁合计4.5亿元股份(占总股本15.33%)；阳光人寿还将以8.03亿元认购君创租赁新增的7.21亿元注册资本(占经扩大注册资本24.57%)。交易完成后，联想控股将通过君创集团间接持君创租赁52.79%股权，阳光人寿将持君创租赁39.9%股权，君创

租赁仍为联想控股附属公司。（金融界）

境外市场

■香港金管局：将基本利率下调25个基点至5%

11月8日，香港金管局宣布，基本利率根据预设公式定于5厘，即时生效。香港金管局表示，基本利率是用作计算经贴现窗进行回购交易时适用的贴现率的基础利率。目前基本利率定于当前的美国联邦基金利率目标区间的下限加50基点，或隔夜及1个月香港银行同业拆息的5天移动平均数的平均值，以较高者为准。因美国于11月7日（美国时间）调低联邦基金利率的目标区间25基点，当前的美国联邦基金利率目标区间的下限加50基点是5%，而隔夜及1个月香港银行同业拆息的5天移动平均数的平均值是3.87%，所以根据预设公式，基本利率设定于5%。（中新经纬）

■信诺集团宣布收入增长30%

信诺集团公布2024年第三季度强劲的财务业绩，收入和营业收入均显著增长。总收入增至637亿美元，较2023年同期的490亿美元大幅增长30%。这一增长凸显了信诺的强劲表现，尤其是在其Evernorth Health Services部门，这得益于客户收购和专业服务量的增加。（保观）

■保诚集团前三季度实现新业务利润23.47亿美元，同比增长11%

11月6日，保诚集团发布业绩报告显示，2024年前三季度，计入经济影响、按固定汇率基准，保诚集团实现新业务利润23.47亿美元，同比增长11%；实现年度保费等值销售额46.38亿美元，同比增长7%。分渠道看，保诚集团第三季度代理渠道年度保费等值销售额同比增长

11%，银保渠道年度保费等值销售额同比增长12%。保诚集团预计，按固定汇率基准，2024年新业务利润有望增长9%至13%。（慧保天下）